



这仗打了10个月，俄乌冲突延宕跨年

记者 赵恩霆

自2022年2月24日至今，俄乌冲突持续了311天，已经进入第十一个月。此前，乌克兰总统泽连斯基在视频出席七国集团(G7)峰会时呼吁俄罗斯在圣诞节前撤军。对此，俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示，俄军不可能在年底前从乌克兰撤军。

俄乌战事爆发之初，全世界都有一个疑问：这场仗会打多久？一开始有种声音是闪电战，从俄罗斯特别军事行动的初期表现来看，推测俄军寻求速战速决，以战场优势推动和谈。但随着战局演变，俄乌冲突短期内画上句号的可能性越来越小，于是冬季成了又一个“节点”。

可现在冬已至，俄乌局势非但没降温，反倒面临进一步升级的风险。位于萨拉托夫州的恩格斯空军基地是俄军最重要的基地之一，此前在12月5日遭到乌克兰无人机的袭击，同时遭袭的还有梁赞州的佳吉列沃空军基地，这是俄乌冲突爆发以来俄本土军用设施首次遭到乌方大规模袭击。此前，乌克兰方面还曾对位于克里米亚地区塞瓦斯托波尔的俄黑海舰队总部和克里米亚大桥等俄方重要目标发动袭击。

值得注意的是，就在美国那边考虑首次向乌克兰提供“爱国者”反导系统之际，乌克兰总统泽连斯基突访华盛顿，在白宫与美国总统拜登举行会晤，并在国会山发表演讲。美乌证实，美国将向乌克兰提供“爱国者”，这将是俄乌冲突爆发以来美国向乌克兰提供的最尖端武器。

对此，俄总统普京回应称，



这是5月31日在乌克兰基辅州伊尔平市中心拍摄的一座受损的居民楼。新华社发

100%确信俄方将摧毁美国援乌的“爱国者”。从普通武器弹药和装备，到“海马斯”多管火箭炮系统等先进装备，“爱国者”亮相乌克兰战场将导致局势进一步升级，而和谈的希望将更加渺茫。

2月底至3月底期间，俄乌双方曾先后在白俄罗斯和土耳其举行过多轮面对面谈判和线上谈判。其间，俄乌外长曾在土耳其出席安塔利亚外交论坛时会面。但只有3月底在土耳其伊斯坦布尔举行的那次谈判取得实质性成果，涉及向乌克兰提供安全保障、人道主义等问题，在那之后俄军从乌克兰首都基辅周边撤军，双方之间的主战场调整至乌东部顿巴斯地区和乌南部地区。

另外，7月下旬，俄乌双方还分别与联合国、土耳其签署黑海粮食外运协议，这成为俄乌冲突爆发后相关方之间屈指可数的成果性文件。

过去10个月，美国向乌克兰提供了总额达193亿美元的军事援助，欧盟国家也向乌克兰提供了总额达80亿美元的军事援助。与此同时，美欧国家首脑频繁到访乌克兰以示支持，比如时任英国首相约翰逊分别在4月、6月和8月三次访乌，是俄乌冲突爆发后首位访乌的西方首脑；波兰和波罗的海三国等国领导人还曾组团到访乌克兰。

俄乌冲突的影响，早在爆发之初就已超出了军事层面的边界，其外溢影响波及欧洲地缘政治和安全格局演变、全球能源和粮食等大宗商品价格走势，进而关联到新冠疫情冲击下的全球经济复苏。

德国的防务政策出现大幅调整，朔尔茨政府增加1000亿欧元额外防务预算，用于更新和升级军备，并将军费占国内生产总值(GDP)的比重提升至2%；波兰与韩国签署148亿美元军购合同，采购大量军事装备；瑞典和芬兰则一改长

期奉行的军事中立政策，一同向北约递交入盟申请……

俄乌局势剑拔弩张之际，英国伦敦布伦特原油期货3月7日盘中一度达到每桶139美元，创下近14年来的最高点。尽管后期出现回调，但受西方对俄能源禁运等因素影响，今年上半年国际油价呈高位运行。欧洲国家则陷入一场能源危机之中，四处寻找俄罗斯天然气替代来源的同时，围绕对俄石油禁运和天然气限价问题，欧盟内部分歧明显，而美国则趁机高价倾销液化天然气获利。

冲突和制裁严重影响了俄乌这两个粮食大国的出口，美国芝加哥期货交易所3月上旬的小麦期货价格一度创下14年来新高，中东北非地区国家的粮食供应和安全受到极大威胁。

国际货币基金组织(IMF)认为，俄乌冲突和西方对俄制裁推高全球大宗商品价格，扰乱劳动力市场和国际贸易，并造成全球金融市场动荡。该组织10月发布的《世界经济展望报告》显示，全球经济增长率预计将从2021年的6.0%降至2022年的3.2%和2023年的2.7%。

面对西方制裁，俄罗斯卢布的汇率从暴跌中反弹。俄总统普京日前表示，俄罗斯稳定了局势，今年GDP将下降2.5%，而非西方预测的20%；总出口量增长了42%，贸易顺差增加了1.3倍，达到1380亿美元。

2022年末，俄乌双方对外透露同样的信号：泽连斯基突访乌东部顿巴斯地区的前线城市巴赫穆特，俄乌已在此激战数月；俄方证实普京前不久曾前往特别军事行动地区并会见部队指挥官。这意味着俄乌仍将坚持各自既定目标，冲突难以接近尾声。

关键词 离心离德

拉美向左，欧洲向右，中东单玩，美国咋整

记者 赵恩霆

2022年10月30日，拉美大国巴西的总统选举决胜轮投票落下帷幕，77岁的巴西劳工党候选人、前总统卢拉再次当选总统。12月12日，巴西最高选举法院向卢拉颁发了当选总统证书，他将于2023年1月1日正式就职。

早在2022年6月底，博索纳罗就在接受美国福克斯新闻采访时喊话称：“如果左翼赢得巴西大选，南美洲将完全变成粉红色，实际上孤立了美国。”最终，卢拉胜选将近年来日渐高涨的拉美“粉红浪潮”推向了顶峰。

“粉红浪潮”是指左翼政党在拉美多国掌权执政的现象，1990年代末到2015年前，拉美经历了一场声势浩大的“粉红浪潮”，卢拉便是其中的代表人物之一，他曾在2003年至2010年担任两届巴西总统。

拉美左翼力量的一个重要主张，就是反对美国干涉地区事务和各国内政，在第一轮“粉红浪潮”之下，时任美国国务卿克里不得不在2013年11月宣布支配美国和拉美关系近200年的“门罗主义”终结。

尽管在2015年之后经历了低谷期，但随着2018年底来自左翼的洛佩斯在墨西哥上台执政，拉美左翼开始回归。去年，左翼总统候选人先后在玻利维亚、智利、洪都拉斯和哥伦比亚等拉美国家胜选掌权。

2022年6月，美国时隔28年再次举办美洲峰会，并拒绝邀请委内瑞拉、古巴和尼加拉瓜参会，此举遭



美国总统拜登 新华社发

到拉美多国谴责，墨西哥、洪都拉斯等国领导人干脆拒绝出席，令美国的拉美外交陷入极其尴尬的境地。

拉美“向左转”之际，大西洋对岸的欧洲再度显露“向右”的端倪。10月22日，随着意大利兄弟党首梅洛尼就任总理，这个欧盟第三大经济体迎来历史上首位女总理，还首次出现一个极右翼政党领导人率领的政府。在4年前，意大利兄弟党只不过是个勉强跨过“门槛”进入议会的“无名之辈”。4年来，它甚至在意大利大联合政府时期沦为“弃子”——唯一反对党。

无独有偶，2022年9月，北欧国家瑞典的政局变化也震动整个欧洲——极右翼政党瑞典民主党在

大选中一跃成为议会第二大党和右翼阵营的领头羊，以至于后来组建的右翼联合政府不得不依靠该党的支持才顺利上台执政。虽未参与组阁，但瑞典民主党已然成为左右该国政坛的关键力量。

同样不容小觑的，还有法国极右翼政党“国民联盟”，尽管玛丽娜·勒庞在11月6日将党首职务交到27岁的欧洲议会议员巴尔德拉的手上，但这位三度参加法国总统选举的女人，很可能在2027年大选时再度代表“国民联盟”出战。

虽然玛丽娜·勒庞在2012年大选第一轮铩羽而归，但在2017年闯进决胜轮，虽然以巨大劣势败给马克龙，但仍创造了历史。在2022年4月的法国大选中，她再次闯进决胜轮，对手还是马克龙。但这一次马

克龙的得票率为58.54%，较五年前有所下降，玛丽娜·勒庞的得票率为41.46%，与五年前相比大幅提升。

欧洲政坛暗流涌动，令人联想到2015年欧洲难民危机后的几年里，欧洲极右翼政治势力的崛起。彼时，大西洋对岸的美国也经历了特朗普执政时期的政治极化和民意分裂。当然，以加征关税为代表的贸易摩擦，也令美欧之间的跨大西洋伙伴关系裂痕加深。

如今，美欧关系再度面临类似考验。拜登政府的《削减通胀法案》招致法德为首的欧盟一致反对，其中针对美国生产与应用的电动汽车和绿色技术的3690亿美元补贴，对欧洲企业“极具攻击性”，法国总统马克龙直斥该法案“损欧利美”，欧盟决定将采取报复措施。

相较欧洲，此前同样紧随美国脚步的中东盟友，现在也日益“战略自主”，在涉及自身利益的问题上公开对美国说“不”。俄乌冲突爆发后，国际油价进一步高企，加剧了美国国内通胀压力。拜登曾寻求沙特、阿联酋等国以及石油输出国组织(欧佩克)增产抑价，但他打给这两国领导人的电话遭到拒接。即便拜登7月亲赴沙特，也没能说服沙特，后者反倒与俄罗斯就能源政策保持着高层沟通。如今的中东“向北望”“向东看”，自主外交更加多元化。

当拉美国家重新拧成一股绳，当欧洲盟友频遭美国政策“误伤”，当中东国家不再唯美国马首是瞻，美国的“朋友圈”拉响了警报。

□主编：马秀霞
记者 赵恩霆

□组版：侯波